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Építési kölcsönök a 
háború után.

Nyilvánvalóan egészen bi­
zonyos, hogy a háború befe­
jezése után fellendül az épí­
tési kedv. Nemcsak egy csomó 
állami és városi munka kerül 
kivitelre, hanem számos uj 
vállalat van alakulóban, 
mely hozzájárul hogy ebbeli 
reményt tápláljunk. De ma­
gánosok is nagy kedvet mu­
tatnak már most az építke­
zéshez. A háború közben elért 
vagyoni gyarapodás fejlesztet­
te ezt a kedvet, melyet fo­
kozni fog a települő vállala­
tuk vállalkozása. Ezek a vál­
lalatok uj települőket is hoz­
nak magukkal, akiknek lakásra 
lesz szükségük. De első sor­
ban és főleg az uj Dunahid- 
hoz vezető ut lesz az, mely 
az építés fellendülését fokozni 
fogja. Hasznos is volna, ha 
ez az ut rövid időn belül ki­
épülne, ha a modern házak 
sorozata emelkednék, hogy a 
város nemcsak szépészeti 
szempontból nyerne, hanem 
a praktikus oldalról szemügyre 
véve a dolgot fejlődnék. Tud­
valevő dolog, hogy hiányában 
vagyunk a modern 2—3 szo­
bás lakásnak és Így a kö/.ép- 
hivatalnok kénytelen rossz és 
Ízléstelen elrendezésű lakás­
ban lakni. Ezek a lakások 
pedig tekintetbe véve'a nagy 
keresletet nemcsak gyorsan 
volnának kiadhaták, hanem 
az építtetőnek, illetve a ház- 
tulajdonosnak is hasznothozó 
jövedelmet hoznának. Termé­
szetesen a jövőben építendő 
házaknál fősulyt kellene he­
lyezni a praktikus tervezésre 
és szakítani kellene a divat­
ban lévő, a tucattervezök és 
építők által alkoltott torzmeg­
oldásokkal. Céljukat minden 
tekintetben szolgáló építmé­
nyeket kell emelni, amelyre 
azután a bankoknak reális 
módozatok mellett építési köl­
csönt kell nyujtaniok, hogy 
ők is hozzájáruljanak a város 
fejlesztés szép munkájához.

Ez a kölcsönadás szá­
mukra akkor, ha megfontolt­
sággal és kellő körültekintés­
sel fogják a becsléseket vé­

gezni, ha az építést magát 
kellően ellenőriztetik a maguk 
szakemberével egészen jó és 
jövedelmező üzletág lesa. Ed­
dig idegenből nyújtott amor- 
tizátiós építési kölcsönök ked­
vezőbb hatást értek el, mint 
a helyi intézetek által nyújtott 
váltókölcsönök, de tudvalévő, 
hogy e kölcsönnyújtás mögött 
titkos nemzetiségi cél is lap­
pangott. Hamár most pénz­
intézeteink bő pénzkészletük­
ből az építkezésekhez nyúj­
tanak kölcsönt, dupla szolgá­
latot tesznek : m e g a k a sz tjá k  
a fe n te m lite tt tö re k v é s t és 
előseg itik  a vá ro s  fe j le s z té s i  
p o li t ik á t és a z o n k ív ü l a f e l ­
h a lm o zó d o tt tö k é t rendesen  
g y ü m ö lc sö z te tik . ■ Ly,

T öbb  m ű v é s z e ti  o k ta tá s t .
A háború fortéimé el fog múlni 

felettünk. Jönni fog a csöndes 
idő, amidőn a mulasztásokat pó­
tolni, a háború előtt megkezdett 
munkát minden téren folytatni 
kell. Nem mint most csupán gyo­
moremberek hanem kulturaem- 
berek leszünk, akik áhítozni fog­
nak a jó, a szép után. Néhány 
év stagnálásából eredő iirt kell 
majd kitöltenünk. És miért már 
most erről beszélni, amikor a 
béke idejét megállapítani nem 
tudjuk? Titkos szomjúságot ol­
tunk, benső vágyat jelzünk, me­
lyet oltanunk kell és amely azon­
nal kitör majd a kulturemberböl, 
amidőn a békeharangszavát hal­
lani fogja, Ez a zenei hang, fogja 
felkelteni a művészet iránti érzé­
ket az emberben, a harctéren 
küzdött emberekből ez fogja ki­
váltani az ott szerzett impressió- 
kat. Anyaga, tárgya bőven lesz 
az -Írónak, a szobrásznak, a köl­
tőnek, a festőnek, a zeneszerző­
nek és éppen azért, mert ez a 
nagy háború künn játszódott le 
a szabad természetben, ahol az 
ember a háború minden borzal­
ma mellett a szabad természetet 
tanulta ismerni, hisszük, hogy a 
művészet letér az egy idő óta 

.istápolt természet ellenségről is 
rátér a természetes művészetre. 
Ezt most már majd annál köny- 
nyebben megteheti, mert a mű­
kedvelők ugyanabban a szférában 
élvén, tisztán a szépet — a ter­
mészetességet fogják keresni és 
azt megfelelő lelki tápláléknak 
elfogadni. Nem a kubista négy­
szegletes falevele fog tetszeni a 
képen, hanem az a közvetlen, 
természetességgel megfestett fe­
levél, milyent a megfigyelő oda­

kint látott. Zenei költeménynek 
bem lehet majd beállítani, 
hogy aktuálisan fejezzünk ki ma­
gunkat „hocaca" szöveget, hanem 
olyant, amely a nép lelkét érinti, 
abból fakad vagy oda szól. A 
szobrász nem faraghatja majd 
elesett honvédjét semmiféle tet­
tetett pózban, mert az a szem­
lélő látott elesett honvédet a ' tet­
tetett, vagy rossz póz feltűnő lesz 
neki; érezni fogja, hogy az előtte 
szimbolizált szobor természetel­
lenes.

A Hindenburg vagy Kövess 
szobrokat sem lehet Napóleon 
öntvényszerüen torz kópiaként 
sokszorosítva előállítani, mert az 
a harcos, aki szemtői-szembe látta 
az ö hadvezéreit distinguálni fog 
tudni a jó szobor és rossz tucat- 
munka között. A művészeteknek, 
határozottan állíthatjuk, hasznára 
volt a háború.

A kultúra igénye a szépség: 
együtt járnak, mint a lényeg és 
a forma, mint a fény és a szí­
nek, mint az erő és az öröm. 
Uj élet fog fejlődni gazdagabb 
kultúrában, utána fellép a szép­
ség kultusza a művészet fejlő­
désében és művészet népszerűsí­
tésében.

Ez a művészi megértés, törek­
vés maga után vonja a műipar 
fellendülését is. Szép otthont, 
szép templomot, szép középüle­
teket fogunk berendezni. Ezek 
fejjösztői lesznek a nemesebb ér­
zésnek, egyúttal nevelője az em­
bernek. De mindezt meg kell lát­
nia az iskolának, hogy a nép­
nevelés művészi nevelése már 
innen induljon ki, mert iskola 
nélkül a széprehajló egyéniség 
a legnemesebb tehetség sem tud 
kiforrni, nem tud tökéletességhez 
közeljáró müvet alkotni és azu­
tán, ha a szépre áhitozók vágya 
nem nyer kielégítést műpártolást 
tőlük nem, hanem ennek követ­
kezményeként visszaesést várha­
tunk a művészetekben. 
♦♦«*♦*♦■»«<» t.****-«■»♦«♦<>*

R é sz le te s  K im u ta tá s
a Réter-Pál napi gyűjtés ered­

ményéről.
A Vörös Kereszt vezetősége 

most készült el a gyűjtés ered­
ményének részletes kimutatásá­
val, a mely a következő:

A z /. Újvidéki Nöcgylct gyűj­
tése: A 4 urnánál (III. IV. V. VI.) 
egybegyiilt K 254.14, gyüjtőive- 
ken egybegyült K 894.04, per­
selyekben K 578.07. Összesen: 
K 1726.25.

A z újvidéki Sserb Nöegyiete 
gyűjtése: A 3 urnánál (IX. XII. 
XIII.) egybegyült K 214.84, gyüj- 
töiveken egybegyült K 1092.—, 
perselyekben egybegyült 515.70 
kor. Összesen: K 1722.54.

A z izraelitta Nöegylet gyűj­
tése: A 3 urnánál (VII. VII. X.) 
egybegyült K 58.42, gyöjtőive- 
ken K 684.—, perselyekben K 
362.85. összesen K 1105.27.

A z  Ág. ev. (Tabithy) Nöegy­
let gyűlése: A 2 urnánál egy­
begyült K 102.01, gyüjtőiveken 
K 469.—, perselyekben K 502.62. 
Összesen K 1075.62.

A vöröskereszt választmány 
gyűjtése. I. A vasúti betegnyugvó 
gyűjtésénél. A 2. urnánál (1. il.) 
és perselyekben egybegyült K 
264.43, gyüjtőiveken K 51.70. 
Összesen: K 316.13. Az urnák 
tartalma a perselyekbe tétetett.

b) A vöröskeresztes ápolóné- 
nék gyűjtése. Gyüjtőiveken egy­
begyült K 383.22, összesen K 
478.22. Az urna (XI.) tartalma a 
perselyekbe tétetett.

c) Az üzletekben és egyesek­
nél elhelyezett gyüjtőperselyek 
jövedelme K 1589.27.

d) Intézeteknél és egyeseknél 
elhelyezett gyültőivek jövedelme 
K 7150.78.

ej A gyüjtokocsik jövedelme
4. készpénz K 1016.78, 2. érté­
kesített természetbeni adományok 
után K 1276.94, összesen K 
2293.72.

Ezek a számadatok igazolják, 
hogy milyen lelkes munkát vég­
zett a gyüjtöbizottság élén Fotster 
Gézával a Vöröskereszt újvidéki 
elnökével. A fényes eredményért 
nagy köszönönet illeti az újvidéki 
nőegyletek agilis elnöknőit: özv. 
Piukovich Ferencit, Plavsics 
Gábornét, Erest Márknét, Dussing 
Jánosnéi.

Nem lehet elvitatni azoknak a 
lelkes hölgyeknek az érdemeit 
sem, akik a jótékony cél érde­
kében ambícióval és ellenállha­
tatlanul kezelték a Vöröskereszt 
perselyeit. A gyűjtésben^ -részt 
veitek:

Almoslini Lili, Bakonyi Baby, 
Besze Miháiyné, Bittermann 
Béláné, Bernhardt Böske és 
Lenke, Burgmann Matild vörös­
keresztes intézónéne, Bogiia Ka­
tica, Biró Dezsőné, Bauer Gyu- 
láné, Csobánovity dr. Decsy 
Dezsőné, Deutsch Adolfné, Dus- 
sing Mariska, Ernst Lenke, 
Eisenbarthné, Frankné, Frank 
Olga, Faust Margit, Gaits 
Györgyné, Herzog Ilona, M., 
Hlavács Amália, Hajdú Margit, 
Hoífman Margit, özv. Horváth 
Gézáné, Harka Franciska, Haden 
Tetéz, 1 Iadzsi Olga, dr. Hadzsi 
Szilárdhé, ivkovics Anná, Insevics 
Vilma, Jakiin Éve, Kron Magda, 
Kasperkó Zsuzsi, Kámer Anna, 
Klein Rózsa, Rip Piroska, Kirclmer 
Irén és Stefánia, Koda Mária, 
Kro Richárdné, Kassowitz Lipátné, 
Komlós Irén és Olga, őzv. Ko- 
reny-Schek Vincéné, Koszirovits 
Miléva, Kovács Ilona, kLéh Sári.
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Láng Margit, Landler Elza 
Mehaudzsics Katica, M.inster 
Maca, Molovics Lvubicz-i. Moser 
Józsefné, Maiul! Adél cs F:G. 
Nádich Károlvné, Ober'Ktiv. c 
vicSné. Ognyanovics Mira. E.s". 
Rózsa. dr. Prodátiovich Mi u ’.vtw. 
Plavsics Zótia, Pergernó. Ros. 
Boriska, Runánovicsuv. Ru.-su's 
Bltsánné, Siskrozetán Juliska, dr. 
Stefánovics Zsárkóné, S lezák 
Erzsiké, Stojkovics üizcüa. S.'u- 
botis Felicza, Scheibt Olga, 
Stolties Jovánka, be d! Verike, 
Steiner Olga, özv. Stuchlichné, 
Szabó lniréné, dr. Szlezik 1 ajos- 
né, Stark N., Szabó Ró. sí. 1 amaíi 
Erzsiké, Triíkovich o .
Tatisc Miléva, Teotk rovics 
György i lé, Teodorovics Olga, 
Thomics Danica. ó:v. Trónus.'. 
Jánosné, Urbáa Angéla. W ttiek 
Erzsébet, Woll Magda. Wmkle 
Irén, Vlaskalics Amália, dr. Zol­
tán Sándorné, Zsíros Karola.

Á század kakasa.
Bizony lia nem lett volna ve­

lünk a kis Bartók Istók szabó, 
nem lettünk volna olyan vigan. 
A bevayoiiiro’/.ásnái szomorú han­
gulat uralkodott, nem egy harc­
teret már megjárt vitézünk feje- 
lógatva szortyogtatta pipáját, mi­
közben már a maga módja sze­
rint áldotta a muszkának „any- 
ját-apját“. Asszonyok, lányok 
állottak a katonákkal zsufolt vo­
nat mellé és úgy siratták párju­
kat, rokonukat. Bártók Istók is 
ott állott egy csinos kis menyecs­
ke mellett és vigasztalgatta, hogy 
ne sírjon, ügy látszott, hogy Is­
tók barátunknak sem volt valami 
rózsás kedve, de egyszerre olyan 
hangos és hamisítatlan kukoré­
kolást vágott Ri, hogy mindenki 
elmosoiyodo.t és szomorúságát 
félretette.

Bartók Istók ettől kezdve n így 
kegyekben részesült, De meg is 
érdemelte, mert kuko»ékolni pom­
pásan tudott. Lehet, hogy szabó 
mesterségét sem folytatta olyan 
sikerrel, mmt kakaspályájat, akár 
melyik orfeum színpadán fellép­
hetett volna művészetével. A le­
gem ség körében óriási sikerek­
ben voít része, de ki is élvezte 
népszerűségét és minden alkal­
mat megragadott, hogy habárai­
nak számát növelje. Minden ál­
lomáson, melyen vonatunk meg­
állót!, Istók kidugta sovány fejet 
a kocsi ablakából és egy szép 
hosszút kukorékolt, vonatunk el­
indulásánál szintén. Különben ku­
korékolt mindig, amikor csak te­
hette, ha indulást jeleztek, ha pa­
rancsot kapunk a megállásra, ha 
szállást kaptunk, ha a menagí 
megérkezett, a tarkarodó után, 
valamint a reggeli ima eltrom- 
bitálása után. egyszóval mindig. 
Azt hiszem, hogy egészen a leg-

muess dv virtuozitásigfejlesztette
ékolási talentumát. Egész 

,-n.tsat íV.j: ki magából és kutya 
gyek, - íem volt felismerhető,
. gc Istók barátunk milyen ál- 
. ' v ■ óv i kakast imitál. Mi 

, , eg.i.ább tökéletesen elé-
- U;-' ,  'Hangversenyével, de 

I- , ... «,gén valii átvonulásunk-
. ,.<s.''s ...kasokat becsapta 

Istók ug\ íogy valamennyi elkez-
kaiorekolm. Embereink a 

hasukat ogták nevettükben. Ka­
sodig valóan jofele 

cigjrov.il ajándékozta meg szá­
zadunk művészét. Derék parancs­
nokunk nem győzte később Is­
tókét dédelgetni, és látszólagos 
gvongeségét az egybegyült tisz­
ta . előtt mindig magyarázgatta: 
„Uraim, nem is képzelitek, milyen 
pompás ember ez a kis schnei- 
der. Nem is hiszitek, hogy le­
génységünkre milyen jó hatással 
van az az ártatlan kis komédia, 
nézzétek meg, az emberek arcát, 
konstatálhatjátok, hogy egy sem 
lesz, aki legalább is el ne mo­
solyogná magát."

Napokig feküdtünk a lüvészá- 
rokban tétlenül. Kapitányunk 
egyszerre csak magához hivatta 
Bartókot és Így szól hozzá: „Hall­
gass ide fiam, valószínűleg tu­
dod, hogy néhány perc múlva 
megsturmuljuk a muszkát. Már 
most ha abban a pillanatban, 
mikor azt hallod, hogy „Struin" 
elkukorékolod magad, kapsz tő­
lem tiz koronát, isiók mindent 
megígért és boldogan várta he­
lyén a vezényszót. Az izgalom 
egészen lázassá tette, tudni nem 
tudta, csak érezte, hogy az ö 
mostani működése többel jelent, 
mint máskor. Éhezte, hogy most 
becsületről van szó. Valóságos 
lámpaláz fogta el. Szemei előtt 
fátyolos lett a nyári táj és úgy 
érezte, hogy torkát valami óriás 
kakas tartja karmai közt.

Sturm! Hurrá, hurrá! orditolt 
a legénység és rohan! szívdobo­
gással az ellenség felé. A hát- 
borzongató üvöltésben egyszer 
valami vékony éles hang lár­
mája, sipitása kavarodott bele. 
Bartók István kukorékolása nem 
sikerült. Embereink önkéntelenül 
is elfelejtették e veszélyt, melybe 
rohantak, mindenki a nyavalás 
kis szabóra gondolt, mosolyogva, 
akinek nem sikerűit a vizsgát 
letenni. Jó kedvvel, szinte ne­
vetve vetették magukat a meg­
rémült muszkák közé. Néhány 
perc múlva mienk volt az ellen­
séges árok.

Nemsokára — kezében egy 
tízforintos bankóval — hivatta a 
kapitány Bartók Istókot és a sza­
vakkal nyújtotta át a megígért 
díj dupláját: „Pacccr vagy fiam, 
de azért megérdemled!

Boldogan és büszkén tette 
zsebre a jutalmat. Még a musz­
ka cárral sem cserélt volna.

Sokszor mulattunk a kis sza­
bón, inig egyszer csak súlyos 
szivlövést kapott. Körülállták a 
„kakasunkat". Midőn látta, tiogy 
néhánynak valami ott csillog <1 
szemében, azt mondta: „Meggyó­
gyulok én még fiuk“ és egy ha­
talmas szépet kukorékolt, de az­
tán lehunyta megtört szemeit 
örökre. Ez volt az utolsó tény­
kedése, Bartók Istók szabónak, 
a század kis kakasának. — 1 . L.

Újvidéki séták.
, <» Nehéz megpróbáltatá- 

B i L .  sok idejét éljük 1 A meg- 
MM élhetés gondjai megörüli 

a kis embert, de mégis 
szívós kitartásunk megbirkózik 
minden rosszal. A mostani gene­
ráció nem ismeri az 1866. évi 
még sulyosabb nyomorúságot. 
Akkor is háború volt, Sok em­
berünk elpusztult. Az itthonma- 
radottak éheztek, mert a nagy 
fagy mindent elpusztított. A fagy 
pusztítása után a tikkasztó hőség 
ismét növelte a nagy éhséget, 
azután a kolera, vérhas pusztí­
tott. A nyomor a legmagasabb 
fokot érte el. És ezért mégsem 
volt akkora a sirók, jajgatok lár­
mája mint ma. Ha 1—2 napig 
nélkülözünk, akkor elveszítjük 
bizalmunkat és már sülét rém­
képekét látunk, pedig de helyte­
lenül cselekszünk! Hisz ne fe­
ledjük egy percfg sem, hogy há­
ború van és mindig a más ba­
ját szemléljük, csak azután a 
magunkét, mindig azt tapasztal­
juk majd, hogy a más baja na­
gyobb, mint a mienk. A múlt 
hetekben a felvidéken jártam, ot} 
láttam ám az igazi nyomorúsá­
got. Ott abszolút semmijük nincs 
az embereknek. Mi újvidékiek 
csendesen tűrjük a mostani rossz 
helyzetet, mert biztos kilátásunk 
van arra nézve, hogy rövidesen 
megváltozik a helyzet.

Lesz lisztünk is. Majd mi is 
küldünk egy levelet a legmaga­
sabb fórumhoz, az Istenhez és 
ott nem is kell audienciára je­
lentkezni, meghallgat bennünket, 
mint S. Pétert 1866-ban. Ma már 
a postaviszonyok annyira kifej­
lődtek, hogy most már az isten­
kével is könnyebben levelezhe­
tünk, mint S. Péter, kinek nem 
volt módjában úgy levelezni, 
mint nekünk.

Elmondjuk S. Péter esetét.
Nagy szegénység sújtotta Pétert.
Elhatározta, hogy levelet ir az 

Úristenhez és elpanaszolja baját. 
Sokat tűnődött, hogy miképpen 
tegye ezt. És ha megkérdezi az 
embereket, azok, (mint ma is,) 
különféleképpen commentálják ; 
„Ha Péter kérdezi, miképpen jut- 
hatatja levelét Istenhez, akkor bi­
zonyára akar valamit az Istentől 
és ha akar, ekkor nagy nyomo-
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ruságban lehet, mert csak végső 
szükségben fordulunk Istenhez: 
(Ép úgy, mint ma) megsajnál, 
nak. Ezt nem engedem 1 Elviszem 
a levelet a grófi kastélyba és ott 
a ligetben eldobom. Megírja a lg. 
vetet. Csak általánosságban tárja 
föl a helyzetet. Nem ir piaci mi­
zériákról, kofahadról, lisztnyo­
morról, cukor, burgonya stb. hi­
ányról. (Ebben könnyebb volt a 
munkája, mint nekünk). Hama­
rosan elkészült vele. A szél ki­
kapta a kezéből, a gróf a kastély 
kertjében sétált, rátalál a levélre. 
Elhivatja a lelkészt, hogy segit- 
se'n neki a levelet kibetüzni. Mi­
kor ez megtörtént, akkor elhi­
vatja Pétert, ki hamarosan 
megjelenik.

— No Péter Isten megkapta a 
leveledet és általam küld neked 
ötven forintot.

Péter átveszi a pénzt, haza­
viszi, elbeszéli feleségének, ki 
megkérdezi tőle, hogy hogyan 
köszönte meg a méltóságos ur­
nák ?

— Mit, még meg is köszön­
jem ? 1 Ki tudja mennyit nyert 
a gróf ennél az üzletnél 1

ÍS66 volt akkor, a viszonyok 
és emberek majdnem ugyanazok. 
Ma is ha valaki jót tesz velünk, 
akkor meggyanúsítjuk.

Rosszak vagyunk és nem ja­
vulunk.

Hári Jánosék sok cifra kato- 
natiistoriát regélnek, különösen 
az északi harctérről.

— Kapitányom — beszéli a 
sebesült hadfiui az Erzsébet előtti 
verendán — a legszigorúbb télen 
az ellenséget kikémlelendő, az 
egyik havasra szánkóztatott. Vele 
voltam mint segédtisztje. Egy­
szerre csak a lovak nem húzzák 
a szánkot, hanem lecsúszunk a 
meredek hegyen , rettenetes se­
bességgel, ló és lovas, szán és 
mi vele együtt a Csorbái tóba 
estünk . . . egészen a fenekére sü- 
lyedtünk. . . .

Lélekzet visszahatással lesik 
az elbeszélés folytatását, de a 
hadiiu hallgat.

Ekkor a kiváncsi hallgatók kö­
zül, kik rettenetesen, izgatottak, 
megkérdezi valaki: .Hogyan me­
neküllek ?“ — Menekültünk ? 1 - 
Mit tesz Isten ?! — az egész his­
tória nem igaz.

Az általános közóhajnak meg­
felelőig célszerűnek tartanók, ha 
a háború befejezésének pontos 
terminusát megtudandó, úgy cse­
lekednénk, mint S. bácsi.Nem so­
kat törte a fejét, ha valamit meg­
oldania kellett, hanem egyenesen 
az illetékes fórumhoz fordult.

Elmondjuk az esetét.
Hajón utaztek lefelé S. és K. 

K. folyton érezteti fölényét S-en, 
ki mindig ügyesen pariroz. No 

I gondolja magában majd tneg-

C s a k  a z o k n a k  a c i g a r e t t á z ó k n a k ,
Jók'•egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2 —3 fillérrel többet:

M Ó D IANO-clubspeciaiíté szivarkahiivelyek
O rvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem brooe, sem színnyomás,
de m i n d e n  h ü v e l y b e n  benne van viznyomássaKa gyáros aláírása: í/'^ ’J frj/ro J * * * * ? '

Főraktár:  Ernst János és Fia! m. kir. dohány nagy és különlegességi árudájában.
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szekálom S-et ! Mikor Mohács­
hoz közelednek, közeledik az éj is.

No hallod-e S ! Mindig hen­
cegsz, hogy kitűnő matematikus 
vagy, feladok neked egy példát. 
Ha ez a hajó 27 m. hosszú 8 m. 
széles, hány éves a kapitány? 
Lesz időd egész éjjel, ezen gon­
dolkodnod és ha megfejted, ak­
kor fizetek neked 50 koronát. A 
ravasz K. abban a hiszemben 
volt, hogy most S-nek álmatlan 
éjszakát szerzett. — De nagyon 
csalódott. Reggel kérdezi: No 
hány éves a kapitány ? — 34 éves 
feleié S. — És honnan tudod 
oly biztosan ? — Megkérdeztem 
ót magát.

De üdvös lenne, ha mi is meg- 
kérdezhetnök őket — azokat, kik 
erre hivatottak, hogy választ ad­
janak. Ir,

HÍREK
Kitüntések. Eichner Zsigmond 

főhadnagyot őfelsége a „Signum 
laudis“-szal tüntetette ki,, kitűnő 
szolgálatainak elismeréséül. — 
A király Kocsis Mihály had- 
aprodot újvidéki fögimnáziumi 
tornatanárt az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásáért, a 
kis ezüstéremmel tüntette ki. 
Kocsis Mihály résztvetta leghe­
vesebb Isonzo-.harcokban, ahol 
példaadó vitézségéért nyerte el a 
legfelsőbb királyi kitüntetést.

Eljegyzés. Oláh Miklós az 
újvidéki járásbíróság kiváló bí­
rája csütörtökön este tartotta kézfo­
góját Findeisen Katóval, Finiieisen 
Gusztáv kereskedő szeretetre- 
meltó leányával.

Liszt. Nem Liszt zeneköltöröl 
emlékezünk meg, kinek halálozási 
évfordulója van, hanem a testünk- 
lelkünknek minden húrját tneg- 
rezgetö éltető lisztről, mely végre 
a Háftter malomban már kiosz­
tásra került. Oh minő elégiákat, 
rapsodiákat fakasztott a „liszt". 
Liszt visszafordult sírjában, mert 
nem őt magasztalták, hanem azt 
amiért imádságunk tört az égfelé. 
Ezrekremenö tömeg lepte el a 
Hafnermalom előtti járdát és 
ostromolta az üzletet. A számo­
kat osztogató leányt anyira meg­
rohanták, hogy szegény aléltan 
összeesett. Alkalmunk volt dr. 
Szlezák Lajos orszgy. képvise­
lőinkkel a lisztügyben beszélni, 
ki megnyugtató kijelentést tett, 
miután a város polgárságának 
érdekében személyesen járt el a 
Haditerménynél és az igazgató 
képviselőink jelenlétében sürgő­
sen intézkedett, hogy Újvidék 
állandóan a szükséges liszttel 
elláttassék.

A hazaárttlók büntetése. A
Neue Freie Presse közli: A prá­
gai országos büntetőtörvényszék 
elrendelte Pavly Bogán prágai 
hírlapíró vagyonának elkobzását, 
aki hazaárulás miatt vád alatt 
van. Az innsbrucki orzságos tör­
vényszék zár alávetette  a haza­
árulás miatt pörbeíogolt Baisy 
Sándor trienti mérnök, Stringari 
Guido trienti magánhivatalnok, 
Manfrini Viktor innsbruki tanuló, 
dr. Stenico trienti orvos, Stefe- 
nelli Félix mezzolombardói köz­
ségi titkár, Os-Mezzurana Ka­
miik) trienti földbirtokos és Baz- 
zár i Kajetán trienti mérnök min­

den ingó- és ingatlan vagyonát. 
A Neue Tiroler Stimmen jelenti, 
hogy dr. Battistival együtt dr. 
Filzi Fabo roveretoi ügyvédboj- 
lárt is kivégezték, aki ugyancsak 
Battisti csapatával esett fogsá­
gunkba. Mindkét árulót kötél 
általi halálra Ítélték, az Ítéletet 
Láng, a bécsi hóhér hajtotta 
végre, Battisti özvegye, dr. Bit­
tanti Erneszta, olasz nő és ismert 
szocialista agitátor. Szocialista- 
gyűléseken többször szerepelt, 
mint szónok, Battistit két árvájá 
gyászolja.

A temesvári balkáni iroda.
Temesvárról jelentik: Temesvár 
városa valamint a temesvári ki­
viteli vállalatok képviselői bevo­
násával Geml József polgármes­
ter elnöklésével gyűlést tartottak 
amelyen megalakították a bal­
káni gazdasági jelenségek figye­
lemmel való kisérésére tervezett 
balkáni irodát. Az iroda vezetője 
Szávay Zoltán dr. lesz, aki leg­
közelebb megkezdi működését.

A liszthiányon Szeged és 
Temesvár olyképpen segített, 
hogy e városok polgármesterei 
lefoglalták a város területén ter­
melt búzának egy részét, mal­
mokba vitették és ott megöröl- 
tették. Erőszakkal segítettek te­
hát a liszthiányon. Mi újvidékiek 
mindig a törvény keretein belül 
mozgunk és ezeket soha nem 
lépjük át és mit tapasztalunk? 
Az egetostromló éhség jajszavát 
figyelembe sem veszik. — Pedig 
Újvidék éhes lakossága is meg­
érdemelne legalább egy kis ke­
nyeret. (Ami már meg is jött.)

A gonosz mostoha. Seress 
Istvánná ellen az a gyanú merült 
fel, hogy mostoha leányát a 7. 
éves kis Nusikát agyonütötte. 
Még a múlt évi december 4-én 
történ, hogy a rosszlelkü mostoha 
a kis lányt söprűvel ütlegelte, a 
padlóra lökte, agy hogy az ár­
tatlan gyermek eszméletlenül ösz- 
szeesett. Az asszony maga sza­
ladt az orvosért, ki azonban már 
nem segíthetett. A gyermek meg­
halt. Dr. Deák Imre orvos és 
Vései Elek főkapitány jelentésére 
az ügy a törvényszékhez került. 
Ekkor megszabadult a gonosz 
mostoha, most azonban férje 
Seress István vasúti hivatalnok 
a vád ujravaló felvételét kérte, 
mit el is rendeltek. A cseléd­
leány és Seress másik két gyer­
meke nagyon terhelőén vallanak 
a mostoha ellen, ki már nem 
lakik Újvidéken és igy a gyer­
mekek nem félnek többé a mos­
tohájuk fenyegetéseitől, szabadon 
vallanak. Különben a boncolási 
jegyzőkönyv is bizonyítja azt,hogy 
a gyermeket agyonütötték.A meg­
érdemelt büntetést most már nem 
kerülheti el.

Hatvanegy elásott szerb ágyú. 
Egyik nagy aradmegyei uradalom 
szerb aratómunkásai — mint 
Aradról jelentik — a napokban 
odaálltak az ellenőrzést végző 
tiszt elé. Azt mondották, hogy 
ellenállhatatlan honvágy fogta el 
őket, mindenáron haza akarnak 
menni. A kis szerb csapat szó­
noka egy szerb tűzmester volt, 
aki, amikor meglátta a tiszt cso­
dálkozó arcát, igy szolt: Uram, 
négyszemközt akarok veled be­
szélni. A tiszt félrevonult vele és 
akkor a szerbek kijelentették, 
hogy abban az esetben, ha a tiszt 
módot nyújt nekik,hogy hazájukba

visszakerüljenek, értékes szolgá­
latot tesznek az osztrák-magyar 
hadseregnek. Azután nagy titok­
zatossággal elmondották, hogy 
a nagy szerb visszavonulás idején 
hatvanegy ágyút ástak el az elő­
retörő osztrák-magyar csapatok 
elől. Az elbeszélés nyomán a 
tiszt megtetette a jelentést és 
néhány nap múlva a hat szerb 
foglyot elvitték Szerbiába, arra a 
helyre, ahol szerintük az ágyukat 
elásták. Igazat mondottak, mert 
Szemendriában öt, a Morava 
partján pedig ötvenöt ágyú került 
ki a föld gyomrából, Nisben pe­
dig egy elöntött kutból egy fran­
cia nehéz ágyút hoztak elő.

Rekvirál a katonaság. Az el­
rejtett gabonakészletek fölkuta­
tására erélyes intézkedéseket tett 
a közös hadügyminiszter. Elhatá­
rozta ugyanis, hogy az 1915. évi 
termésből elrejtett gabonamennyi­
ségeket, katonai bizottságok föl- 
használásával fogja rekviráltatni, 
illetve fölkutatni, hogy a gabo­
nát katonai célokra igénybe ve­
gyék. A hadügyminiszternek né­
hány nappal ezelőtt kiadott ren­
deleté szerint most már katona­
ság bízatott meg az 1915. év­
beli minden olyan gabonamennyi­
ség rekvirálásával, mely nem ki­
zárólag az illető gazdaság célja­
ira szolgál. A rendelet értelmé­
ben katonai bizottságok alakul­
tak, ahány járás van egy megyé­
ben, annyi rekviráló katonai bi­
zottságot szerveznek. Egyes me­
gyékben meg is kezdték műkö­
désüket e bizottságok. Ahol csak 
gobauakészleteket találnak, legyen 
az bármilyen jellegű, hacsak nem 
a tulajdonos, vagy az uradalom 
ellátására szolgál, lefoglaltnak 
nyilvánítják. Természetes, hogy 
a bizottságoknak joguk van fu­
vart is igénybe venni és esetleg 
a lefoglalt készleteket azonnal 
elszállítani. Már eddig is meg­
lepő eredménnyel járt a katonai 
rekviráló bizottságok működése 
és jelentékeny mennyiségű kész­
letet kutattak föl.

A német katonaság által 
igénybevett lakások térítése 
ügyében a következő hirdetés 
érkezetthozzánk: „Előfordult eset­
ből kifolyólag újból a legnagyobb 
nyomatékossággal figyelmezte­
tem a szállodásokat és a szál­
lásadó közönséget, hogy a né­
met katonaság az igénybevett 
szállásért pénzbeli térítést nem 
ad, ilyen tehát tőle nem is kö­
vetelhető. Tartozik ellenben szál­
lás elismervényt adni, mégpedig 
az egyes katona magának a la­
kásadónak, a csapatok (hatósá­
gok) parancsnoka pedig az illető 
egész csapatra nézve a városi 
tanácsnak. Minthogy azonban 
megtörténhetik, hogy a csapat­
parancsnok a városi tanácsnak 
adott elismervényben a szállás­
adó nevét és lakhelyét helytele­
nül, vagy egyáltalában nem je­
löli meg, tanácsosnak látszik, ha 
minden szállásadó a nála be­
szállásolt német katonától elis­
mervényt kér. Ezen elismervény 
foglalja magában azt, hogy az 
illető katona (név, csapattesí rang) 
mely időtől meddig lakott a la­
kásban és hány helyiséget la­
kott (használtatott irodának stb.) 
Az elismervény lehetőleg a hi­
vatalos pecséttel látassék el. 
E:en elismervényeket a szállás, 
adók közvetlenül küldjék meg a 
budapesti cs. és kir. katonai pa­

rancsnokság hadbiztosságához, 
mely a szállásbért folyósítja. Ha 
azonban ezen elismervényeket a ta­
nács katonaügyosztályában (régi 
gimnázium Kossuth Lajos utca 
43.) adják át, a felek, a katona- 
ifgyosztály végzi el a folyósítás 
iránti teendőket éi a szállásbérek
— beérkeztük után a tanács ré­
széről az illetőnek kiutalványoz- 
tatnak."

Dr. Marcekovich Imre
polgármester h.

Rövid hírek. Sándor szerb 
trónörökös a francia főváros­
ban szerb katonai érdemrendeket 
osztott ki azon katonák család­
jainak, akik a szerb hadjárat ide­
jében Macedóniában elestek. Ha­
sonló kitüntetéseket osztott ki 
Londonban is. — Sir William 
Rainsay természettudós, a lon­
doni egyetem fizika tanára, aki­
nek tudományos munkásságát 
világszerte ismerik, Londonban 
64 éves korában elhunyt. Ö fe­
dezte fel az argon, hélium, neon, 
krupton és xenon nevű gázokat.
— A dán kormány elhatározta, 
hogy az augusztus elsejei béke- 
napon az összes dán népiskolák­
ban szünetet tart és ünnepélyt 
rendez. Az összes dán városok­
ban népgyülések lesznek a béké­
ért. — A berlini schönebergi bí­
róság Merz Jenő tejkereskedőt, 
ki a tejet harminc százalékkal, 
vízzel hamisította, három havi 
fogházra és 8000 márka pénz- 
b'üntetésre Ítélte. — Unger Samu 
soproni polgárnak, akinek kilenc 
katonafia küzd a harctéren, őfel­
sége kitüntetésül névaláírásával 
ellátott bronzszobrát küldte meg.
— Zombor város tanácsa elé in­
dítvány került, hogy a vár«s 
egyik utcáját Konyovics-utcának 
nevezzék el, a hősies valonai re­
pülőről. Az indítványt valószínű­
leg egyhangúlag fogják elfogadni.
— Déváról jelentik: Fehér József 
piskii máv. mozdonyfütö, ki Pis­
idről Zám felé haladó tehervonatot 
vezetett, észrevette, hogy a moz­
dony tengelyágyai átmelegeged- 
tek. A zárni állomáson le akart 
szállni az állófélben levő gépről, 
hogy a tengelyt beolajozza, de 
beleütődött egy lámpaoszlopba 
és lebukott a kocsi lépcsőjéről. 
A szerencsétlen ember a kerekek 
alá került, melyek két lábát tő­
ből lemetszették s Fehér a nagy 
vérveseteség következtében csak­
hamar kiszenvedett. — Tálos 
Jenő soproni polgáiista és két 
társával kiment városerdőbe és 
ott flobertpisztollyal lövöldöztek 
Hazamenve folytatták a lövöldö­
zést és Jager Károly oly szeren- 
csétlennül találta el fején Tálóst, 
hogy az menten meghalt. — Tor- 
dáról Írják, hagy Mádly András 
mezőszentjakabi lakos búzaföld­
jén egy buzatövön 27 hatalma­
san fejlett buzakalász termet és 
mindegyik kalászban hatvan bu- 
zaszem volt. Tehát egyetlen elve­
tett buzaszem 1620 buzaszemet 
termett. — A pusztacsaládi er­
dőben (Sopronmegye) gróf Szé­
chenyi Manó erdejében a sürü 
bokrok között ráakadtak egy ma­
gyar tüzérruhába öltözött kato­
nára, akit rövidesen átadták a 
csendőröknek. Mivel a katona 
sem magyar, sem német nyelven 
nem beszélt, csak később lehet 
személyi adatait s bolyongásainak 
okát megtudni. — Az újpesti r. 
kath. plébánia templom perse­
lyeit ismeretlen tettesek feltötek 
és onnan 200 korona készpénzt
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vittek el. — Dr. Bárczy István 
budapesti polgármester az olasz 
frontra utazott, hogy a fronton 
küzdő hősöket a iöváros nevé­
ben üdvözölje és nekik szere- 
tetadományokat osszon ki. — Az 
olasz mezőgazdasági minisztéri­
um közelése szerint a termés 52 
millió métennázsát tesz ki, inig 
a múlt évben 48 millió méter­
mázsa volt. — Badics József kis­
kunhalasi szőlöcsösz, vadászfegy­
verével a kezében járt a szőlők 
közt, s mikor egy kerítést át 
akart lépni, megbotlott, a fegy­
ver elsült és a golyó hasába fú­
ródott. Súlyos sérülésével Sza­
badkára vitték, ahol a kórházban 
meghalt. — Sopronból jelentik: 
Hohenlone herceg 1265 hold te­
rületű sági birtoka gazdát cserél. 
Két millió koronáért megvette a 
Nagy-Cenki cukorgyár. — A bu­
dapesti vágóhídon egy bika a 
kerítéshez nyomta Bacura József 
16 éves mészárostanoncot, aki 
életveszélyes belső sérüléseket 
szenvedett. — A lopusznói fényes 
diadal alkalmából 480 negyven- 
uégyest tüntettek ki a legény­
ségi állományból.— Matto Gros­
so brazíliai államban zavargás 
támadt. Rendőrcsapatok zendül- 
tek föl. A brazíliai kormány ka­
tonaságot küldött a rend helyre­
állítására. — Abbas Halira és 
Ozmán Fuad török hercegek Bo­
roszlóba érkeztek, hogy gyakor­
latra tegyenek szert a porosz 
közigazgatásban. — A pétervári 
Tatjána-bizottság elnökét, Bil- 
bastovot, aki a katonák részére 
való sze'retetadoniány-gyüjtést ve­
zette, letartóztatták, mert két 
millió rubelt sikkasztott. — Ma­
rosvásárhelyen Zackó Árpád, az
5. tüzérezred főhadnagya állító­
lag szerelmi bánatában föbelőtte 
magát és nyomban meghalt. — 
Újpesten Szamoka Istvánná 44 
éves siketnéma asszony családi 
viszálykodásbó! kifolyólag éthert 
ivott. Állapota életveszélyes.

Csödnyitás. Az újvidéki kir. 
törvényszék, mint csődbíróság 
tartott ülésén Jovicsin M. cég 
ellen elrendelte a csődöt. Csőd- 
biztos: Szabó Imre kir. törv. 
biró, csődtömeggond Königstüdt- 
ler Ottó dr., tömeg-gondnok helyet­
tes: dr. Wagner Vilmos lett.

Általános a panasz, hogy a 
a termelők a maximális árak da­
cára éppen ezek kétszeresét kérik, 
mert különben áruikat nem haj­
landók eladni. Hát ha éppenség­
gel annyit kérnek, tegyük meg 
azt a kis és rövid örömet, adjunk 
nekik amennyit csak kérnek, akár 
a maximális árak négyszeresét is. 
De — csak tanuk előtt. Majd 
azután a rendőrségen visszafi­
zetik azt nekünk mind, amit a ma­
ximális áron felül kértek és még jó 
csomó büntetést kapnak ráadá­
sul mert ha a bőrünket kérik, azt 
már nem adhattuk, de viszont a 
gyomrunk sem maradhat éhesen. 
Legyen hát nekik rövid örömük, 
nekünk meg gabonánk.

Uj rend a németországi út­
leveleknél. Mint a Búd. Tud. 
illtékes helyen értesül, a Német­
országba való utazásra vonat­
kozóan augusztus 1 -étől kezdve 
uj utlevéi-határozmányok lépnek 
életbe. Ezek értelmében a buda­
pesti németek császári fökonzu- 
látus működési területén lakó 
minden magyar és német állam­
polgárnak a fökonzutátuson lát­
tamoztatnia kell Németországba

szóló útlevelét. A határ átlépését 
csak akkor engedik meg, ha a 
számba jövő határfelügyeleti ha­
tóság a budapesti fökonzulátus- 
tól már megkapta az értesítést. 
Ajánlatos tehát a láttamozási már 
három-négy nappal az elutazás 
előtt kérni, amihez személyes 
megjelenés és két, illetve a Né- 
metorságba való utazás és onnan 
való visszatérés vagy Német­
országon át való utazás esetére 
három fénykép szükséges. Az 
utazás szükségességét üzleti iro­
mányok, orvosi bizonyítvány vagy 
eféle igazolás felmutatásával kell 
bizonyítani.

Üresedésbejutott állások rok­
kantak részére. A magy. kir. 
nyitrai 14. népfölkelő parancs­
nokságnál egy polgári dijnoki 
hely üresedésbe jutott, melynek 
betöltésére a háború folyamán 
rokkanttá vált altisztek folyamod­
hatnak. Kérvények szolgálati utón 
terjesztendő!! fel. — Míiller és 
Társa Városszalonakon egy rok­
kant, de egyébként erőteljes al­
tisztet keres munkaíelügyelővé 
Azok, akik a faüzemben jár­
tasak, előnyben részesülnek. A 
magyar és német nyelv ismerete 
megkivántatik és különösen szük­
séges, hogy a pályázók jó lá­
bakkal bírjanak, mert az erdőkben 
sokat kell gyalagolni. Pályázók 
lehetőleg minél előbb adják be 
kérvényeiket az előbb említett 
cégnél.

A msgtakaritott óra ér- 
ísHéfiái juttassanak yalamit 
a rokkant hőtöknek!

Nyiltér. *)
Az Újvidéki Hírlap í. hó 28. 

számában Nemes Jenő pincér 
engem, védtelen nőt, a nyilvá­
nosság előtt borzasztóan pellen­
gére állít.

Miután az ügyet a bíróság elé 
tettem, mely hivatva lesz Ne­
mesre a sújtó Ítéletet kimondani, 
ezért méltóságomon alulinak te­
kintem piszkos és lehetetlen vád­
jaira válaszolni, de mégis köte­
lességem, hogy kijelentsem : az 
ellenem, egészen más okokból

*) E rovatban közűitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

származó hazugmódon összeállí­
tott hajsza, csakis egy emberi 
mivoltából kivetkőzött és örült 
emberi állat dühöngése, melyet 
remélhetőleg egyetlen pincér sem 
fog követni, ki normális és ép­
eszű, mert valószínűleg ebből a 
piszkos iskolából nem kér senki 
tanítást, de öt majd megtanítják, 
hogy szegény ártatlan és védte­
len nők becsületét nem szabad 
bántani. Ki ezt megteszi, azt utol­
éri a büntetés, melyet Nemes 
Jenő sem fog elkerülni.

Újvidéken, 1916. julius 29-én.

Ferró Istvánné.

S í i

a valódi az itt jelzett védőjeggye! ellátva. 
Utánzatoktól, melyek mind kevesebb értékűek 
és kevesebb lapnak, óva figyelmeztetünk.

Villanymozdony ál­
tal hajtott géppel, a 
legujabb és legdi­
vatosabb betűkkel, 
keretekkel, díszíté­
sekkel bőven beren­
dezve. □aaaooaDün

SZÖUETKI
m ű m ö n
ÚJVIDÉK, BUZA-TÉR 22. 
TELEFON SZÁM 37E

Összes könyvnyom­
dái munkákat a leg- 
meszebbmenő mű­
szaki tökéllyel, a 
legszebben, izléstel- 
jesen, gyorsan és 
tisztán vé'gzicQODna
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Ragályok ellen
most igen alaposan kell 
védekeznünk, mert kolera, 
vörheny, kanyaró typhus, 
himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozot­
tabb erővel lépnek fel, 
mint más időkben, miért 
is szükséges, hogy min­
den háztartásban egy meg­
bízható fertőtlenítő szer 
kéznél legyen. A jelen kor 
legmegbízhatóbb fertőtle­

nítő szere a

szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegek­
ben 1 K 25 f.-ért minden 
gyógyszertárban és dro­
gériában kapható. Hatása 
Löffler, Vertun, Pertik, 
Vas stb. intézeteinek vizs­
gálatai szerint gyors és 
biztos, miért is az összes 
orvosok betegágyak fer­
tőtlenítésére, antiseptikus 
kötözéseknél (sebekre és 
daganatokra), kéz- és arc­
mosásra és ragályok elhá­
rításira stb. mindenkor 

ajánlják.

L y S O F Ü R M - S Z A P P f l f ?
finom gyenge pipere-szap­
pan, l y s o f o r m o t  tar­
talmaz és antiszeptikus 
hatású. Alkalmazható a 
legkényesebb bőrre i s : 
szépíti, megpuhitja és il­
latossá teszi a bort. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben 
kizárólag ezen szappant 
fogja használni. Ára 2 K.

FODORMENTA L9S0F0RM
erősen antiseptikus ha­
tású szájvíz. Szájbüzt rög­
tön s nyomtalanul eltüntet 
és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá or­
vosi utasítás szerint torok­
lobnál, gégebántalmaknál 
és nátha esetén gurgulá- 
zásra. — Néhány csep ele­
gendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészit- 
mények kaphatók minden 
gyógyszertárban és dro­
gériában. Kívánatra bár­
kinek ingyen és bérmentve 
megküldjük az „ E g é s z ­
ség  é s  f e r t ő t l e n i t é s “ 
czimü érdekes könyvet.

DR. KELETI ÉS M URÁM !
VEGYÉSZETI GYÁRA ÚJPESTEN.

UJ MENETREND

3. fi. T. 8 - B e l l á d  Köz! 
p ó s if llM jö k  m e n e t r e n d ié .

Naponta

1000 Budapest (Petőfi-tér) 335
1005 Budapest (Tabán). . . . . 330
— Budafok . . . .  . —11110

Nagytétény . . . . . 230
Százhalombatta . 150

! Tököl . . . . . . 140
1135 Ercsi 1255
1220 Adony . 1145

100 Dunapentele . . . . . 1035
135 Dunavecse . . . . . 1000

205 Dunaföldvár . 910

*>45 Harta . . -  . 815! Ordas . . . . . . 740
330 P a k s ................................................... 715
35o Úszód . . . . . . 645
420 Kalocsa . . . . . 605
440 i Fadd-Tolna . 535
550

r Baja . . . . . . 355
640 Dunaszekcső . . . . . 245
715 1 Mohács . . . . . 200

835 i Mohács . . . . . C. 1140
935 = SE Bezdán . 1020
950 Kisköszeg . . . . . 1005

1045 \ Apafin . . . . . _ 850
liso ; é. Aljmas . . . . . 740

1200 710 
130 910

i.

T i. Aljmas . ■............. | veBy;,“ 0,gt 'at é.
é. Osiiek alsó állm. m.’ , i.

é.
A|

1120, 540 
102* 440

150 930 V
é.

' , r i •• -ti naponta péntek . e. Ősnek felső allm. . i. 1 kivételévé!
1
i.

1000, 420
1

1220 i. Gombos . . . . . 640
200 Vukovár . . . e. 440
325 | I l o k ................................................... 235
340 Palánka . . . . . 225
445 uerevic . . . . . 1255
515 Kamanica . . . . . 1215
525 1 145
540 Ú j v i d é k ......................................... 1 140
620 , Srjemski Karlovci . . . . 11008oo Stari Slankamen . . . . 910
830 , Rezsőháza . . J Titel 840
835 Titel . . 1 Rezsőháza 830

1115 V Zemun . . . . . 545
1140 520
1200 Belgrád . . . . . 500

1 Csatlakozás a Pécsre menő és onnan jövő vonatokhoz.

Az.,Unikum 
áthelyezése.

2 — 4

festékáruQzlet
A megnagyobbodott igényeknek meg­
felelve. az „UNIKUM44 festckáruüzletemet 
a Gutenbcrgnyomda alatti helyiségből 
a régigimnazlum szuterén helyiségébe 
örmény-utca helyeztem ét. — A gim­
náziumi épületnek, az örményutcai egész 
szuterén helyiségét foglalja cl raktáram 
és üzletem, melyet saját nevem alatt és 
külföldön szerzett alapos szakismeretem­
mel a kor kívánalmainak megíelelőleg 
rendeztem be és szolid alapokon fogom 
vezetni. — Készséggel iparkodom a. t. 
vevőközönséget kielégíteni. -  Bizto­
sítékot nyújt erre eddigi jó hírnevem.
Tisztelettel KOMLÓS BÉLA.

Egészséges, száraz 
préselt szalmát 
veszek, jutányosán 
bárm inő  mennyi­
ségben.

Cim: á kiadó­
hivatalban, hova 
az ajánlatok sür­
gősen kéretnek.

Állási k eres
intelligens, férfiú, ki a ke­
reskedelmi és irodai szak­
mában jártas, a magyar 
német-, tót és szerb nyel­
veket birja. Katonasoron 
túl van, de azért egész­
séges és munkabíró. — 
Cime a kiadóhivatalban.

Világításhoz, gépek 
h a j  l á s  á h o z  és fő­
zéshez használjunk

Villam os áramot.
Közelebbi felvilágosí­
tássá! és díjtalan költ­
ségvetéssel szolgál az öl 
Újvidéki Vilamossá- I  
gi Részvénytársaság °

H ird e se n  a z
„UJUIDÉKI NAPLÓDBAN

Nagyon szükséges 
tanulj'a meg

a német nyelvet 
magyarésnémet 

gyorsírást
Csernyei Mórnál
Rákóczi Ferenc-ut 35.

1. emelet.

Jelentkezni napon­
ként déli 11— 12 
óra között lehet. — 
Jutányos f i ze t és i  
föltételek. — Biz­
tos, gyors siker. — 
Mindenütt keresik 
a német nyelvet. 
Mindenütt keresik 
a magyar és német 

gyorsírást.
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A 21171916. M. E. számú rendeletben megszabott

Lisztszükséglet
beszerzésénél a n. é. Közönségnek készséggel ál! rendelkezésére s felvilágosításokkal

szívesen szolgál
az Első Újvidéki Hengermalom
Háfner Károly Fia2—3

D U N K E L  V .  K .
Felső magyarhoni Első par­
kett gyár részvénytársaság

K a s s á n .

Ü z l í t ú t l i e l y e z é s .
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy az évek 
hosszú sora óta a Duna-utca 34. szám alatt fönnálló

sz í jg y á r tó ,  b ö rö n d ö s  é s  u ta z á s i  k e l lé k e k  ü z le te m  
é s  r a k tá r a m a t  a  F e r e n c - J ó z s e f té r  3. s z á m  a lá

(Wagner palotába) helyeztem át.
| > Gazdag raktáram a követelményeknek teljesen meg­

felel, és saját készítményeim, mint eddig, a leg­
jobbak lesznek. További szives támogatást kér
DIETRICH FRIGYES szijgyártómester. 2—3

Ajálja kitűnő tölgyfából 
készült sokszorosan ki­
tüntetett PARKETTÁIT 
ugynevezett amerikait tö­
möri és berakott kockáit 
jutányos árak mellett. — 
Nedves lakásokba ajál- 
juk aszfaltba rakott par­
kettáinkat. — A lerakás 
kívánatra gyári lerakók 
által a legpontosabban 
történik.

Rajzminták díjmentesen.

Elsőrendű porosz szén 
és prím a wieni Koksz

napi áron kapható az

Ú jv idék i N épbanknál
Kossuth Lajos utca 50. 1— 10

Nagyban való kivitel minden-
felé.

g | 0 k k a l  c é lsz e rű b b
ha a női pongyolát, 
teljes női gyermekru- 
hát, kötényeket stb. 
k é s z e n  vásárolja, 
mintha a kelmét kü­
lön vásárolná. Elég 
nagy, szép választék 
áll rend e lk ezésre

Alaburics Mária
üzletében Uj vi dék,  
Szücs-utca 30. szám

Ú r i  s z a b ó i i z l e t e m e i
Kossuth Lajos utca 52. alól uj üzlethelyiségembe:

Kossuth Lajos u. 27. sz.
alá helyeztem át, amelyet megnagyobbítva, tökéletesítve 
a n. é. közönség fokozott igényeit megfelelően tudom 

kiszolgálni.
Tisztelettel

Farkas Mór
3—4 úriszabó.

APOLLO
f. évi jiilius 29. és 30-ánj 

Szombat és vasárnap.

Játék a halállal
érdekfeszitö dráma 3 felv. 
a főszer. THEA SANDTEN 

és TÓNI SYLVA

J a j ,  e z  a z  u j  id ő s z á m í tá s !
2 fevonásban bohózat.

TIVOLI
1916. évi július 29. és 30-án 

Szombat és vasárnap. 
Petőfi Sándor müve:

Az Apostol
drámai költemény 4 résbzen.

Ajánlunk azonnali szállításra a leg- 
jutányosabb napiárak mel l e t t :

Gép-,henger-,autó-

o la ja t,
gépzsiradékot,
kocsikenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez 
szükséges kenőolajokat szavatolt jó 

minőségben.

Weisz Lipót és Tsa
disznózsír-, szalonna- 
és olajnagykereskedők

Budapest, IX. kér., Hentes-u. 17.
Sürgönyeim : Weisscfctt, Budapest 
Intcrurbán telefon: József 14—50.' H) ____

ÚJVIDÉK! VÁROSI JÓDOSGVÓGYFÜRDŐ
ALCALICUS JÓDOS GYÓGYFORRÁS.
Modernül épült fürdőépületben jód, fangólsíap, mór. lialleini sós és tengeri 
sósfürdök. szénsavas fürdők. Kiilitn férfi és nőt osztállyal felszerelt hidegviz- 
gyógyintézet — VILLAMOS GYÓGYMÓDOK. Modernül berendezett gőzfürdő és 
kádfürdők. Csuz, köszvény, iscliiász, idegbetegségek, mindenféle női bajok, gümös 
csontbajok, vérbaj ellen. A fürdő télen (üthető szobákkal és folyósokkal van ellátva.

MODERN VENDÉGSZOBÁK ÉS ÉT-TEREM^. TÉLI KÚRÁRA KIVÁLÓAN ALKALMAS. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS : 
Dr. VILI VILMOS. K I M E R Í T Ő  T ÁJ É KOZ  A T O P  K Ü L D  AZ I G A Z G A T Ó S Á G .  — EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.

Nyomatott a villanyerörv berendezetSzövet kezeli Könyvnyomdában Újvidéken
♦
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